Matematyka klasa 6. Lekcja 33-35. Pola wielokatow-powtorzenie wiadomosci.

Podstawowe wzory na obliczanie pol
powierzchni wielokgtéw

Prostokat: Rownolegtobok:
P=a-b P=a-h

Kwadrat: Romb:

P = a2 P=a hlubP=le-f
Trojkat: Trapez:

P=la-h P=l(a+b) h

Jednostki pola

1 cm® = 100 mm*

1 dm’ = 100 cm’

1 m? =100 dm’

1 m? =10 000 cm?
1a=100 m’

1Tha=100 23

1 ha=10 000 m*

1 km* =100 ha = 10 000 a



Zadanie 1

Jeden z bokéw prostokata ma 5 cm, a drugi jest 3 razy dtuzszy. Oblicz pole prostokata.

31-5cm=15cm

Zadanie 2

5 cm

P=5cm-

Oblicz pole kwadratu, ktérego obwod wynosi 6 dm.

a

Obwod =4 - a
4-a=6dm
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a_-_
a 4
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f..':_
2
P=3 3dm=gdm:
2 2
P=2

Zadanie 3

Oblicz obwéd kwadratu, ktérego pole jest réwne 25 cm?.

P=a-a
a-a=25cm?
a=>5

Obwod =4 -5cm =20 cm

Zadanie 4

»3 razy dluzszy” bok mnozymy przez 3.

15 cm = 75 cm?

Skracamy ufamek.

Po=a-a

Wyciagamy catosd”.

Jeden bok prostokata ma 7 cm, a drugi jest o 3 cm dluzszy. Oblicz pole prostokata.



7 cm

Tem+3cem=10cm

Zadanie 5
Oblicz pole kwadratu o boku 3 cm.

3cm

3cm

Zadanie 6

P=3c¢m-3cm=9cm?

«0 3 cm diuzszy”, czyli dodajemy do krétszego
boku te 3cm.

P=7cm: 10 cm =70 cm?

Po=#=a-a
Po=(3cmP=3am-3cm

Lazienka ma ksztalt prostokata o wymiarach 4,5 m x 2,5 m. Ile plytek terakoty w ksztalcie kwadratu o

boku 10 cm potrzeba na wylozenie podlogi w tej tazience?

P=45m:-25m=1125m?

P=0,1 m-0,1 m=0,01 m’

11,25 : 0,01 =

=1125:1=
= 1125
Odpowiedz:

Obliczamy pole powierzchni podtogi w tej fazien-
ce.

Obliczamy pole ptytki, ale najpierw zamieniamy
10 cm na czesé metra

1m = 100 cm
1
lTem=—m
100
10
MWem=—m=0,1m
10

Obliczamy, ile takich kwadratowych ptytek zmie-
5ci sie na podiodze.

Przesuwamy przecinek w prawo w obu liczbach
o dwa migjsca.



Aby utozy¢ podtoge w tazience, nalezy kupi¢ 1125 plytek.

Zadanie 7
Oblicz pole rownolegloboku, ktérego bok ma dlugos¢ 15 cm, a wysokos¢ opuszczona na ten bok
wynosi 12 cm.
P=a-k
b =19 cm P=15cm- 12 cm = 180 cm?
15 em
Zadanie 8
P =91 cm?
=12 8- h=09I Pole réwnolegtoboku oblicza sie:
‘/— bok - wysokos¢ opuszczona na ten bok.
: 91
8 cm h = 7
3
h=11-cm
8
Odpowiedz:

i3 . 3
Wysokos¢ opuszczona na bok rowny 8 cm ma 1 !§ cm.

Zadanie 9

Dhugosci bokéw réwnolegloboku sa rowne: 16 cm i 8 cm. Wysoko$¢ opuszczona na krotszy bok ma 10
cm. Jaka dlugo$¢ ma wysokos$¢ opuszczona na dhuzszy bok?



b=16 P=a-h=b-h
a-h —8 10 = 80 cm?

ho="7

Obliczylismy pole, bo dany byt bok i wysokosc
opuszczona na ten bok.

b h, = 80 c,m’
16 - h, =80
Bo=80: 16
k=3

Odpowiedz:

Wysoko$¢ opuszczona na dhuzszy bok ma 5 cm.

Zadanie 10
Jedna przekatna rombu ma diugos¢ 12 cm, a druga jest 3 razy dtuzsza. Oblicz pole rombu.

P=—_:¢e:-f e, f— przekatne rombu
7 .

e=12 cm

{)r -
f=3+-12=536 cm I8 jest 3 razy diuzsza”.
/ P:—l-lzﬁ{“’-36=2]nfi¢:m2
z
Odpowiedz:

Pole rombu wynosi 216 cm?.

Zadanie 11

Pole rombu jest réwne 84 cm?. Jedna z jego przekatnych ma dhugos¢ 12 cm. Jakq dtugo$¢ ma druga

przekatna?



1

P=—-¢e-
5 J

g=15 84 = i VIS f Podstawiamy dane do wzoru.
f 4 |

84=6"f Mozna przestawic strony.

6 f=84

f=84:6

f=14

Odpowiedz:

Druga przekatna ma 14 cm.

Zadanie 12

Pole rombu wynosi 48 cm?, wysoko$¢ rombu 8 cm. Oblicz bok rombu.

P=a-h
h=8cm
48=a-8 Podstawiamy dane do wzoru.
‘4 8°:a=438 Przestawiamy rownanie.
a=48 : 8
a==6
Odpowiedz:

Pole rombu ma 6 cm.

Zadanie 13

Podstawa trojkata wynosi 10 cm, a wysoko$¢ opuszczona na ten bok 6 cm. Oblicz pole trojkata.



.lrirr = ﬁ

a=10

Zadanie 14

Podstawiamy dane do wzoru.

Pole tréjkata wynosi 15 cm?, jeden z jego bokéw jest réwny 5 cm. Oblicz wysoko$¢ opuszczong na ten

bok.

;= 6cm

Zadanie 15

Podstawiamy do wzoru.

T

b |

Mnozymy

bt |

Zmieniamy strony.

Dzielimy przez %

Znak : zastepujemy mnozeniem przez odwrot-
nosc¢ drugiej liczby.

Skracamy.

Pole tréjkgta wynosi 24 cm?, a jedna z jego wysokosci jest réwna 8 cm. Oblicz dhugo$é boku, ktéremu

odpowiada ta wysokosc.



Odpowiedz:

Szukany bok ma 6 cm.

Prosze o dokladng analize powyzszych zadan.
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